

活动冠名:商丘工学院 通信支持:商丘移动公司



人物名片 REN WU MING PIAN

刘鹏翰,民权县花园乡三皇店村人,生于1965年。1983年,刘鹏翰从民权高中毕业,以优异的成绩考入华中师范大学生命科学院生物化学专业。4年后,他又被保送为该专业的硕士研究生。1990年,刘鹏翰进入广西血液中心工作,成为该单位第一位拥有硕士学历的职工。商丘人身上踏实、能干、诚信的精神,让刘鹏翰迅速成为单位的业务尖兵。1998年,刘鹏翰被提拔为血液中心副主任,成为一名年轻的副处级干部。仕途一片光明的他,却选择了一个在当时让人难以理解的决定:经商。多年打拼后,刘鹏翰成为年产值1亿多元的广西天天乐药业股份有限公司董事长。热心、热情的他,又参与了广西河南商会、柳州河南商会的发起、创办、组织工作,任广西河南商会副秘书长、柳州河南商会会长助理。刘鹏翰的经商之道是:创新、踏实、诚信。一步步地,他完成了从农家娃到新儒商的嬗变。

“商丘工学院杯”天南地北新商人大型采访活动(77)

□文/图 晚报特派记者 张坤 贾若晨

刘鹏翰:农家娃到新儒商的华丽转身

心系老乡 参与组建河南商会

在刘鹏翰的名片上面,排名第一、第二的职务不是公司董事长,而是广西河南商会副秘书长及柳州市河南商会会长助理。

刘鹏翰完成了他人生的涅槃。他却说,一个成功的企业家,还要承担起相应的社会责任。在刘鹏翰的母校——华中师范大学,以他的名字命名的奖学金正在筹备之中。刘鹏翰准备拿出30万元到50万元,用于资助家境贫困的大学生。由于多次参与公益工作,并积极地参政、议政,刘鹏翰还被选为政协柳州市第十一届委员会委员。

刘鹏翰还准备在他的高中母校——民权高中设立奖学金,资助老家的孩子们。在刘鹏翰的名片上面,排名第一、第二的职务不是公司董事长,而是广西河南商会副秘书长及柳州市河南商会会长助理。

刘鹏翰说,在外打拼很不容易,每当听到乡音,他都感到非常亲切。为了聚乡情、聚乡音,扩大河南人在广西的影响力。2010年,他参与了广西河南商会的发起工作。随后,柳州河南商会成立,他又是主要组织者之一。

商会成立之后,为在广西发展的企业家提供了很大方便。企业遇到了发展瓶颈,会员之间可以相互指点与提高;企业遇到了资金困难,大家可以通过联保的方式得到银行贷款;企业之间也可以开展合作,共同发展。

提到商丘,刘鹏翰感慨万千,他说,前段时间回到家乡,商丘的发展速度让他很吃惊:干净宽敞的道路,拔地而起的高楼,让他连路都找不到了。

“离开家乡越久,思乡之情越浓。”刘鹏翰说,见到不远千里前来采访的记者,刘鹏翰表现了他作为一位商丘人固有的热心与热情,在广西采访的几天时间里,他全程陪同,为采访工作提供了很大方便。

在得知商丘被确定为中原经济区承接产业转移示范市的消息后,刘鹏翰很高兴。他当即表示,商丘市委、市政府提供了这么好的机遇,他会在合适的时候,组织一些在广西发展的老乡回去看一看,寻找合适的项目进行投资,为家乡的发展出一份力。同时,他也欢迎家乡的领导和朋友到广西做客。

商海搏击 创不可复制的传奇

以前闲置的批号,公司生产出了药品;以前没有开发的市场,公司迅速打开了局面……第一年,企业就实现利润数百万。

刘鹏翰将一家公司运作上市后,成为单位的有功之臣,广西卫生厅拟把他提拔为广西血液中心主任,官至正处级。

然而,刘鹏翰却认为,自己作为一名技术人员,应该更适合到市场中搏击。一方面是光明的仕途,一方面是自己向往已久的商海,他陷入了迷茫。

2002年的一个早上,他独自跑到海边,坐几个小时,陷入了对人生的思考。当起身的那一刻,他作出了一个在当时让大家难以理解的决定:辞职,到商海中搏击。

当时,广西有一家制药厂,由于机制不活、适应能力差、企业信誉没有建立,员工每月的平均工资不到400元,每年亏损200万元以上,刘鹏翰决定接手这家药厂,完成企业的重组、改制工作。刘鹏翰东拼西凑,筹集到200万元,和几个朋友一起,共筹到1000万元,开始接手这家公司,将该公司重组为广西天天乐药业股份公司,刘鹏翰任董事长、书记。“一个月不到,为这家注入的第一笔600万元的资金就用完了。”刘鹏翰说,上马新产品、为员工完善各种保险,都需要大量资金,当时心理压力特别大。

当时,刘鹏翰在广西柳州市居住,公司离市区仅10多公里,他却一个月也回不了一趟家,长期吃住在公司,来完成企业的重组工作。刘鹏翰利用广西中药品种丰富的优势,把主要精力投入到中成药的研发、生产与销售中。

以前闲置的批号,公司生产出了药品;以前没有开发的市场,公司迅速打开了局面……第一年,企业就实现利润数百万。接手公司时,当地政府要求在两年之内,实现员工工资增长率不低于50%,短短几个月时间,公司就提前完成了这个目标。

如今,广西天天乐药业股份有限公司出产99个品种的药品,公司总资产已达到1.5亿元,年销售额也在亿元以上,每年可实现利税2000万元。“我们独家生产的四味脾胃舒颗粒,每年都要销售近千万元,由于质量可靠、疗效确切,深受广大患者的欢迎。”聊起自己研发产品,刘鹏翰一脸骄傲。

刘鹏翰生产的药品,荣获广西著名品牌称号。而广西天天乐药业股份公司,也成为国家民族药品定点生产基地。如今,该公司的生产员工约300人,营销团队约1500人,在制药业发达的柳州市,这家公司已经成为当地制药业的领航者。可以说,在全国的任何一家药店,都能买到刘鹏翰的公司生产的药品。

同时,刘鹏翰也被聘为广西医药商会常务理事、柳州市医药行业协会副理事长。短短的几年时间,刘鹏翰成为业界一个不可复制的传奇。

跃入“龙门” 农家娃成技术尖兵

“咱们商丘人到哪儿都是踏实办事、诚信待人,加上从事的职业和大学专业一致,我很快就成为单位的业务骨干。”刘鹏翰说。

贫穷,是刘鹏翰童年时代印象最深刻的字眼。刘鹏翰兄弟三个,在那个年代,能够填饱肚子,是一件不容易的事。父母都是面朝黄土背朝天的农民,一年到头,刘鹏翰一家的主食都是红薯面。那时候,刘鹏翰就暗暗下定决心:考上大学,“吃上商品粮”。

初中毕业,刘鹏翰考入民权高中。高中3年的每一个晚上,他都在煤油灯下度过。苦读3年后,他考入华中师范大学生命科学院生物化学专业。

大学4年,他的专业成绩一直是年级第一名。由于德才兼备,入学不到半年,刘鹏翰就成为系里第一位优秀党员,还被任命为系团支部书记。本科毕业后,成绩优秀的刘鹏翰被保送读研究生,并在读研期间,成为系里的党支部书记。毕业之后,他被分配至广西血液中心工作,成为该单位第一个硕士研究生。

“咱们商丘人到哪儿都是踏实办事、诚信待人,加上从事的职业和大学专业一致,我很快就成为单位的业务骨干。”刘鹏翰说。

上世纪90代末,刘鹏翰被单位委以重任——作为股东代表,到一家公司任董事、副总经理,运作该公司的上市工作。从企业重组、注入资金、再到上市,刘鹏翰负责整个公司的技术工作。这是刘鹏翰第一次涉足商海。

那时候,如果企业得到科技部、中科院的双重高新技术企业认证,可以极大地促进企业的上市工作。刘鹏翰来到北京,负责提炼公司的核心技术,准备应对科技部、中科院的23位顶级专家的答辩。

“半年,我不知道啥是白天,啥是晚上,困了就睡觉,饿了就吃点,接着干工作。”刘鹏翰说,答辩时,光准备的材料就有1尺多厚。后来,终于顺利通过了答辩,通过了认证。之后,在短短的两年时间里,该公司顺利上市,创造了一个不可复制的传奇。刘鹏翰作为公司技术方面的负责人,功不可没。

此时,刘鹏翰早已被提拔为广西血液中心副主任,成为一名年轻的副处级干部。